
ВІДЧУЖЕНА ТЕРИТОРІЯ: ПОГЛЯД У МАЙБУТНЄ
На сучасному етапі л іквідації 

наслідків Чорнобильської катастрофи 
одне з центральних місць займає про
блема відродження зон відчуження та 
безумовного відселення.

Відродження означає створення 
сприятливих екологічних, соціальних і 
економічних умов для життєдіяльності 
населення, яке там проживає, шляхом 
гармонійного розвитку економічного і 
соціально-культурного середовища.

Звичайно, в певному контексті по
вне практичне рішення цієї складної 
проблеми - це стратегічне перспектив
не завдання.

Однак в нових умовах, хоч і існують 
поки що значні економічні труднощі, 
розмову необхідно вести не стільки про 
відновлення в цих зонах тих економіч
них і соціальних показників, які їх ха
рактеризували до квітня 1986 року, 
скільки про доведення їх хоча б до се
редніх показників по Україні. Економі
чне і соціальне відродження зон відчу
ження та безумовного відселення по
вністю залежить від термінів і обсягів їх 
реабілітації, тобто відновлення природ
но-географічних умов, які були на цій 
території до Чорнобильської катастро
фи, що можливо досягти як за рахунок 
природного самоочищення території, так 
і шляхом дезактиваційних та інших зне
заражуючих заходів.

Це повинно дати змогу населенню 
проживати без ризику для здоров'я, сти
мулювати його повернення і не стри
мувати з екологічних причин розвиток 
виробничої і соціально-культурної сфе
ри на цих територіях. Аналіз характеру 
та попередніх обсягів витрат показує, що 
в такій важливій справі потрібне широ
ке впровадження спеціального про
грамно-цільового регулювання (можли
во, навіть, створення спеціальної дер
жавної програми), а також поєднання 
цих зусиль із регіональними програма
ми довготермінового соціально-еконо
мічного розвитку. Останнє важливо 
тому, що по суті зонами відчуження і 
безумовного відселення є частини те
риторій Київської і Житомирської обла
стей, які лише тимчасово виключені з 
адміністративного підпорядкування об
ластей і їх господарчих комплексів.

Ці зони- не вічні (хоч і тривалі) гос
подарчі “резервації” . Вони вже зараз 
тісно пов'язані з основною територією 
України і світовим співтовариством. 
Однак характер цих взаємозв'язків не
звичайний. До теперішнього часу ком
плекс робіт у зоні відчуження, а також 
у зоні безумовного відселення, коли 
звідти виїде населення, визначається 
Національною програмою мінімізації 
наслідків Чорнобильської катастрофи у 
відповідності з положенням Закону Ук
раїни “Про правовий режим території, 
що зазнала радіоактивного забруднен
ня внаслідок Чорнобильської катастро
фи” та нормативними документами ко
лишнього Мінчорнобиля України.

На наш погляд, посилення Національ
ної програми заходами, адекватними су
часній економічній ситуації в країні, знач
но сприяло б прискореному створенню 
економічних основ відродження. Особ
ливого значення набувають зусилля 
щодо включення у відповідні міжнародні 
програми заходів економічного і со
ціального відродження цих зон, які Ук
раїні можуть коштувати дуже дорого або 
ж їх важко виконати з різних причин.

Щодо проблеми відродження зони 
відчуження, безумовно, повинні врахову
ватись рішення про подальшу долю Чор
нобильської АЕС, об'єкта “Укриття” та со
ціально-економічне становище праців
ників цих об'єктів і членів їх сімей.

При організації робіт необхідно вихо
дити поки що з принципів мінімізації чи
сельності працюючих і зменшення їх ко
лективної дози опромінення. Однак необ
хідно вже зараз думати про перспективні 
структурні зрушення в зоні. Проте, напев
но, доведеться ліквідувати ті види діяль
ності і виробництва, без яких можна обійти
ся. З цією метою треба провести інвента
ризацію всіх робіт і прийняти рішення про 
поетапне виведення частини організацій із 
зони. Це дозволить знизити витрати мате- 
ріальних і фінансових ресурсів.

Для створення економічних основ по
трібне поліпшення місцевої інфраструк
тури. В найближчі роки необхідно роз
вивати інфраструктуру м. Чорнобиль та
ким чином, щоб більшість працюючих у 
зоні відчуження переселити для безвах- 
тової роботи у м. Чорнобиль. Решта бу
динків і споруд, також система життєза
безпечення у м. Чорнобиль і зоні відчу
ження повинні бути пристосовані, згідно 
з існуючими нормативами, для функціо
нування решти організацій та підприємств. 
У зв'язку з цим Чорнобиль необхідно пе
ретворити в місто з проблемно-орієтова- 
ною науково-дослідною і виробничою 
інфраструктурою, що потребує проведення 
ремонту будинків і об'єктів соціальної і 
комунальної інфраструктури.

Вирішення задач довгострокового ут
римання зон буде визначатись організа
ційною структурою управління і її місцем 
у системі державного управління.

Територія зон - це раптово вилучена 
частина територіально-господарчого ком
плексу Київської і Житомирської облас
тей, до яких в процесі відродження ці 
зони повинні повертатися. На це вже за
раз необхідно орієнтуватися і Адміністрації 
зони відчуження і зони безумовного 
(обов'язкового) відселення. Зберігаючи 
на даному етапі єдиний орган управління 
зонами, слід вивчати можливість участі в 
його роботі представників згаданих об
ластей, розробити механізм такої участі з 
метою збалансованого врахування інте
ресів областей і зони.

Функції керівного органу зони на 
підставі Закону України про режим зони 
відчуження закріплюються в положенні 
про Адміністрацію зон, однією з яких є 
формування спеціального фонду за раху
нок коштів (відрахувань) від виробничої 
(без якої в зоні не обійтись) і наукової 
діяльності організацій, виконання робіт 
яких санкціоновано (визнано доцільними) 
міжвідомчою науково-технічною радою.

Джерелами надходжень коштів, насам
перед, мають бути виручка від продажу 
ліцензій закордонним партнерам (прин
ципи і їх перелік повинні визначатись 
міжвідомчою науково-технічною радою) на 
право ведення наукових і виробничих 
робіт у зоні, а також реалізація матеріаль
но-технічних засобів (після ї x радіаційно
го обстеження), що залишились у зоні 
після проведення ряду аварійних робіт.

Кошти цього фонду повинні витрача
тись, у першу чергу, на впорядкування 
інфраструктури зони і вирішення соціаль
но-економічних проблем працюючих.

Однак це не єдині джерела поповнен
ня спеціального фонду утримання і 
відродження зон відчуження і безумов

ного відселення.
Для їх відродження особливе значен

ня має вирішення транспортних проблем і, 
в першу чергу, законодавче створення 
транзитних транспортних коридорів. Не 
менш важливого значення набуває скоро
чення дальності перевезень по цих кори
дорах не тільки з заходу на схід між укра
їнськими відправниками і одержувачами 
вантажів, але і з півдня на північ крізь зону 
між українськими і білоруськими вантажо
відправниками і вантажоодержувачами.

Не менш важливого значення в Україні 
в умовах великого дефіциту інвестицій 
набуває створення і розвиток спеціаль
ного стимулюючого механізму для забез
печення економічного і соціального 
відродження цих зон.

На наш погляд, для цього повинні бути 
використані окремі положення вільних 
економічних зон, а саме пільгові умови 
кредитування і оподаткування. Безумов
но, ці положення доцільно використову
вати, виходячи з пріоритетів тих чи інших 
реабілітаційних заходів, термінів і масш
табів їх проведення, конкретних суб'єктів 
наукової і виробничої діяльності.

Враховуючи особливості праці і спо
собу життя працівників, зайнятих зараз у 
зоні відчуження, особливе значення має 
використання їхньої праці у сфері не 
лише науки і наукового обслуговування, 
але й у виробництві науково-місткої ви- 
сокотехнологічної продукції переважно 
екофільного характеру. У цьому відно
шенні важливе значення має цілеспрямо
ване використання можливостей конверсії 
військової сфери. Конверсійними ресур
сами для використання при вирішенні 
розглянутої проблеми є звільнені вироб
ничі потужності військово-промислового 
комплексу, військова техніка, матеріали 
тощо. Крім того, звільнені у зв'язку із ско
роченням військової сфери кошти, які ра
ніше використовувалися для її утримання 
і розвитку, можуть бути спрямовані на бюд
жетну підтримку заходів щодо відроджен
ня зон.

Основним механізмом використання 
цього джерела для забезпечення відрод
жень зон (як і інших джерел) повинна бути 
національна програма. У межах різнома
нітних програм конверсії воєнно-про
мислового комплексу України доцільно 
виділити підпрограми щодо створення 
техніки, медичного обладнання, вимірю
вальної і діагностичної апаратури та інших 
технічних засобів, орієнтованих на вико
ристання в ході здійснення заходів з по
долання наслідків Чорнобильської катас

трофи в зонах підвищеної радіоактив
ності та для оздоровлення людей, що 
постраждали в результаті цього лиха.

Основним джерелом фінансування 
такої програми повинні бути на пари
тетних засадах фонд “Конверсія” і фонд 
“Чорнобиль”, в яких необхідно виділити 
цільовий субрахунок для підтримки ви
конання чорнобильських заходів.

На сучасному етапі необхідно зако
нодавчо і нормативно створити умови 
для відродження зон відчуження і бе
зумовного відселення, а також для кон- 
версованих підприємств і організацій, 
що виробляють продукцію і надають 
послуги, спрямовані на пом'якшення 
наслідків Чорнобильської катастрофи на 
Чорнобильській АЕС. До таких умов слід 
віднести:

пільгове оподаткування прибутку, 
отриманого при виробництві продукції 
і наданні послуг та від реалізації інте
лектуальних розробок;

надання пільг, довгострокове креди
тування суб'єктів наукової і виробничої 
діяльності в цих зонах, а також заходів 
щодо реабіл ітац ії конверсованих 
підприємств, які виконують чорно
бильські замовлення;

прискорену амортизацію основних 
виробничих фондів, що використовують
ся при створенні обладнання, техніки, 
вимірювальної і діагностичної апарату
ри для зон підвищеної радіоактивності.

Кредитно-фінансову політику і кон
троль за цільовим використанням коштів 
повинен здійснювати спеціалізований 
банк за участю державного і приватно
го капіталу, який має дочірні відділення 
в регіонах.

Таким чином, відродження зон - ком
плексне довготермінове завдання, що 
потребує залучення значних економіч
них та інтелектуальних ресурсів.

Особливостями вирішення цього 
завдання передбачаються обгрунтова
на логічна побудова етапів його вико
нання і пріоритетів втілення в життя. 
Для забезпечення економічного і со
ціального відродження розглянутих зон 
важливе значення буде мати створен
ня техногенних центрів (Чорнобиль, 
Славутич тощо).
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